
Beskæftigelsesudvalget

Til: Beskæftigelsesministeren

Dato: 26. marts 2020

Udvalget udbeder sig ministerens besvarelse af følgende spørgsmål:

BEU alm. del

Spørgsmål 213
Coronavirus har indtil nu kostet 32 mennesker livet og 1.591 mennesker er smittede i
Danmark. På globalt plan er ca. 425.000 smittede og ca. 19.000 er døde, som følge af
Coronavirus, så umiddelbart må man betragte Coronavirus som værende farlig.
Og særlig farligt er det, da man ikke ved hvem der i sin omgangskreds er smittet. Der kan
gå op til 14 dage fra man er smittet til man bliver syg.
I forbindelse med Coronavirus’ smittefare er der mange udfordringer på landets bygge-
pladser. På byggepladserne er der tvivl om ansvarsfordelingen mellem bygherre og ar-
bejdsgiver/entreprenørerne, når indsatsen mod smittefare skal koordineres.
På byggepladser er der mange arbejdsgivere som arbejder samme sted. De har fælles
arbejdsområder, adgangsveje, velfærdsforanstaltninger etc., hvor bygherren, jf. lovgivnin-
gen, har en koordineringspligt. På Arbejdstilsynets hjemmeside ”Spørgsmål og svar om
Corona og arbejdsmiljø” (https://at.dk/spoergsmaal-svar/spoergsmaal-og-svar-om-coro-
na/) og nyheden ”Forebyg coronasmitte på byggepladser” (https://at.dk/nyheder/2020/03/
forebyg-coronasmitte-paa-byggepladsen-1/) omtales arbejdsgiverens pligter. Derimod er
bygherrens pligter ikke nævnt.
På baggrund af ovenstående bedes ministeren besvare følgende spørgsmål?
a) Hvem skal koordinere forebyggelsen mod smitterisikoen i fællesområderne på en
byggeplads med flere end én arbejdsgiver?
b) Er arbejdet på byggepladser, hvor man kan blive udsat for Coronavirus, at betragte
som særlig farligt arbejde, jf. bekendtgørelse nr. 117 af 5. februar 2013 om bygherrens
pligter, bilag 1?
c) Skal der udarbejdes en Plan for Sikkerhed og Sundhed med specifikke foranstaltninger
vedrørende Coronavirus, jf. bekendtgørelse nr. 117 af 5. februar 2013 om bygherrens
pligter §§ 10 og 11?
d) Hvis der svares bekræftende på spørgsmål c), betyder det så, at der skal udarbejdes
en PSS uanset størrelsen på byggepladsen, hvis der er mere end én arbejdsgiver på
byggepladsen samtidig?
e) Det er kutyme, at byggearbejderne kører flere i firmabiler og dermed sidder tæt sam-
men. Hvordan vil ministeren sikre overholdelse af Sundhedsstyrelsens anvisninger om
nødvendig afstand, 2 meter ved transport til og fra byggepladser?
f) På byggepladser er der mange arbejdsgivere som arbejder sammen. Ofte arbejdes der
tæt sammen grundet flere forskellige forhold. Det kan være montagearbejde, diverse løft
etc. Det kan derfor være svært at overholde Sundhedsstyrelsens anvisninger om at holde
afstand. Hvorledes vil ministeren sikre, at Sundhedsstyrelsens anvisninger om at holde
afstand kan overholdes på landets byggepladser?
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Beskæftigelsesudvalget

Til: Beskæftigelsesministeren

Dato: 26. marts 2020

Spørgsmålet er stillet efter ønske fra Christian Juhl (EL).
Svar bedes sendt elektronisk til spørgeren på Christian.Juhl@ft.dk og til lov@ft.dk.

På udvalgets vegne
Kasper Sand Kjær
formand
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